§ 9. Поява українського козацтва та перших Січей

1.
Українське козацтво.

Джерела повідомляють
Із люстрації Кременецької волості (1563 р.)

…Козаків, або ж людей неосілих, прихожих, утримувати ніде в селах більше трьох днів, все село має знати, коли який козак прийде чи піде, оскільки від таких людей робиться по селах багато шкоди; а якщо б хто пустив до хати такого козака, людину неосілу, не сповістивши всьому селу, і тримав його більше трьох днів, а відпустивши, не оголосив всьому селу, і якщо від цього трапилась кому шкода, то будь-який господар має відшкодувати її і, крім того, зобов’язаний виплатити три рублі, згідно зі статутом земським…

Із Баркулабівського літопису про перебування козаків на білоруських землях (1603 р.)

…[коли] назад на Низ звідси виїжджали, то велику сильну шкоду по селах, по містах чинили: жінок, дівок, хлоп’ят із собою багато брали; також багато коней із собою побрали, один козак буде мати коней вісім, десять або дванадцять, а хлоп’ят троє, четверо, жінок або дівок дві чи три…

?
Робота в парах. Обговоріть і визначте, яким було ставлення до козацтва в наведених джерелах. На підставі яких фактів можна зробити такий висновок?

3.
Поява перших козацьких Січей. Д. Вишневецький.
Джерела повідомляють
Із Густинського літопису про зародження українського козацтва (початок ХVІІ ст.)
У рік 7024 (1516). …У той-то лихий рік почалися на Україні козаки… Війнолюбивий наш народ, засмакувавши собі із добичі, наставив собі старійшину з-посеред себе, на ймення Козака; од нього ж бо і самі по тим козаками нареклися; і почали самі часто в Татарську землю ходити і звідти багаті добитки приносити. Щодня примножалося їх, так, що з часом намножилося. І навіть досі вони не перестають пакості творити татарам і туркам. А старійшину обирають з-посеред себе, мужа хороброго і смисленного, за своїм давнім обичаєм; живуть же повсігди на Запорожжі. Рибу ловлять, її без солі на сонці сушать. А на зиму розходяться кожний у свій город. Тільки кілька сотень зоставляють на курені стерегти стрільби і човнів. А на літо знову збираються.
?
Робота в парах. Обговоріть і визначте, як літописець пояснював появу українського козацтва.
Цікаві факти
Деякі дослідники вважають замок на Малій Хортиці своєрідним прототипом козацького укріплення та організації козацького товариства, за яким закріпилася назва «Запорозька Січ». Тому його називають «Хортицька Січ». Проте їм висувають заперечення, що уявлення про Хортицьку Січ мають винятково легендарний характер, не підтверджений писемними джерелами й археологічними даними. Імовірно, що, закріпившись на Малій Хортиці, біля найважливішої переправи через Дніпро, князь узяв під захист уходників на Великому Лузі й розпочав звідти здійснювати рейди проти татарських і турецьких фортець у пониззі Дніпра й Південного Бугу. 29 червня 1556 р. Д. Вишневецький узяв приступом Очаків, а восени того ж року — фортецю Аслан-Кермен.
4.
Система цінностей, життя та побут козаків.
Цікаві факти
В одязі, озброєнні й термінології українського козацтва дослідники відзначають чимало тюркських елементів. Основною зброєю козаків стала татарська шабля. Як і татарські вояки, вони широко застосовували лук і стріли. Козацьку піхоту з вогнепальною зброєю, на думку істориків, вони зробили за зразком турецьких яничарів. Саму рушницю козаки називали яничаркою. Тюркське походження мали козацькі терміни кіш, курінь, булава, сагайдак, осавул, бунчук, джура, ватага, барабан, сурма, табір, майдан. Тюркськими запозиченнями в одязі й зовнішності вважають козацькі широкі шаровари, довгополі каптани, широкі пояси, шапки-«кучми», зачіски (оселедець) і носіння довгих вусів. На думку деяких дослідників, це свідчить, що в період виникнення українського козацтва воно брало за взірець традиції вже існуючих тюркських козацьких ватаг.
